

Мой прадед по материнской линии, Нуриахметов Альмухамет Нуриахметович, родился в 1905 году в Башкирской ССР, Илишевском районе, деревне Ново-Куктово. По национальности – татарин. Работал в колхозе бригадиром.

В июле 1941 году был призван Илишевским РВК, Илишевского района, Башкирской ССР. Он вступил рядовым в РККА и был определен в 114 стрелковую дивизию. Мой прадед служил стрелком в 536 стрелковом полку 114 сд, а также в отдельном лыжном батальоне 114 сд.

Он сражался на Карельском фронте: с финскими захватчиками на северо-востоке Ленинграда (октябрь 1941-август 1944 гг.) и немцами на западе Мурманска (сентябрь-октябрь 1944 год). В сентябре 1943 году был ранен, но после излечения вернулся в свою часть.

114 дивизия впервые вступила в бой 13 октября 1941 года в составе 7-й армии на территории Карело-Финской ССР. В ее составе она участвовала в оборонительных боях на севере-востоке Ленинграда (октябрь 1941 года), неудачном апрельском наступлении в Карелии (апрель 1942 года), ее обороне на рубеже реки Свирь (май 1942 - июнь 1944гг.) и Свирско-Петрозаводской наступательной операции (июнь-август 1944 года), за что была удостоена почетного наименования - «Свирская».

В сентябре 1944 года 114 сд с рядом других соединений Карельского фронта передислоцирована на Кольский полуостров и включена в состав 14-й армии. В ее составе она участвовала в Петсамо-Киркенесской наступательной операции (октябрь 1944 года), за что была удостоена ордена «Красного Знамени». Именно части 114 сд первыми перешли границу с Норвегией. По окончании этой операции дивизия дислоцировалась в Норвегии. В июне 1946 года она была расформирована.

Полное название – 114-я стрелковая Свирская Краснознаменная дивизия.

Мой прадед был награжден медалями «За отвагу» (1945 год) и «За оборону Советского Заполярья» (1945 год). Медалью «За оборону Советского Заполярья» награжден 16.06.1945 года. Приказ издан 114 сд. Медалью «За Отвагу» награжден 19.07.1945 года. Приказ № 145 издан ВС 14 Отд. А.

В сентябре 1945 года он демобилизовался и вернулся на родину.

Медаль «За Отвагу».

Шестого сентября 1943 года противник в 13:30 начал вести артиллерийский и минометный огонь по опорному пункту 3 ср (стрелковой роты) 1 сб (стрелкового батальона) 536 сп, где служил мой прадед. В 13.45, следуя за разрывами своих мин, в опорный пункт ворвалась разведка противника силою до 2-х взводов с пулеметами и огнеметом и завязала бой с его гарнизоном. Наша артиллерия начала обстрел артиллерийских позиций врага и вражеской группы. В результате боя и под воздействием нашего артиллерийского огня противник отошел, оставив два трупа, ранцевый огнемет, винтовку, автомат, до 70 ручных гранат и 5 разбитых касок. Огнем противника были

разбиты окопы и жилые землянки опорного пункта. Всего за этот день врагом было выпущено до 1200 снарядов и мин разного калибра.

Потери противника – артиллерийским огнем уничтожено 2 лошади, 5 офицеров, 2 солдата и повозка, снайперами уничтожено 4 солдата, в ходе боя с гарнизоном было убито и ранено до 30 солдат противника.

Потери дивизии – в результате боя с разведгруппой было убито 9 солдат и ранено 14.

Приведенные выше данные взяты из журнала боевых действий 114 сд и отчетов артиллерии 114 сд.

Из наградного листа:

«Тов. Нуриахметов участник боев с немецко-фашистскими захватчиками в Отечественной войне с июля 1941.

В сентябре 1943 года, находясь в составе 536 сп 114 сд, когда враг делал разведку обороны, тов. Нуриахметов яростно отбивал атаку разведгруппы, уничтожив двух гитлеровцев, где был ранен, не покидая своего места в бою - продолжал отбивать контратаку, и когда контратака была отбита тов. Нуриахметов направился в госпиталь на излечение.

При наступлении в Заполярье тов. Нуриахметов так же был всегда впереди, увлекая за собой своих товарищей - показывал образец храбрости и мужества.

Тов. Нуриахметов вполне достоин правительственной награды – медали «За Отвагу»».

За бой 6.09.1943 мой прадед был награжден медалью «За отвагу».

Я считаю, что он был храбрым, добрым и хорошим человеком.